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Asemenea tuturor oraşelor ţării, Iaşul, capătă amprenta nO'Ului prin cartie
rele moderne care-şi întind zi de zi măreţia, prin cetatea industrială care tinde 
să egaleze faima cetăţii culturale şi ştiinţifice a Moldovei şi a intregului neam 
românesc. Iaşul îşi schimbă faţa atit prin siluetele elegante ale blocurilor noi 
şi dantelăria de beton şi de sticlă a construcţiilor ce se ridică in ritm alert in 
diferitele părţi ale culmilor sale domO'ale, cit şi prin punerea in lumină a vechi
lor edificii culturale şi ştiinţifice. 

Teatrul Naţional a cîştigat in grandoarea lui prin esplanada care-i pune in 

lumină calităţile arhitecturale. Palatul Culturii este degajat treptat de clădirile 
vechi şi insalubre care menţineau în jurul lui o centură învechită şi ponosită cu 
iz de tirg medieval. 

Iaşul îşi păstrează in cronica sa intreaga istorie a Moldovei. Turnul Goliei 
rămîne o cronică în piatră a neamului nostru şi nici un ieşean nu şi-ar putea 
imagina dulcele tirg al Ieşilor fără silueta acestui monument care ar trebui, 
poate, pus mai mult in lumină. 

Nu mai prejos rămîne monumentul Frumoasa care te farmecă într-adevăr 
prin măiestria şi eleganţa ei sobră. 

Ridicată de credinciosul portar al Sucevei Melinte Balica între anii 1583-1586 
pe vremea domnitorul Petru Şchiopul, construcţia a suferit succesive transformări. 
Astfel, in al III-lea deceniu al secolului XVIII Grigore Ghica reface mănăstirea, 
imprejmuind-o cu zid, iar in incintă a ridicat palate domneşti. Numele de Fru
moasa este mentionat pentru prima dată pe o evanghelie din anul 1783. 

Construcţie de o largă respiraţie, cu coloane şi pilaştri, cu fronton doric triun
ghiular, cu ferestre inalte şi luminoase,cu patru cupole dispuse in linie dreaptă, 
Frumoasa este un edificiu care îmbină simplitatea şi sobrietatea clasicismului cu 
tradiţionalismul local (fig. 1). 

Coloanele, pilaştrii şi arcadele utilizate cu pricepere şi ingeniozitate deco
rează faţadele sporind eleganţa impunătorului monument. 

Turnul clopotniţă, zidul cu "Poarta spînzuraţilor", ruinele "Palatului Doam
nelor" şi cavoul ridicat de domnitorul Mihail Sturza vin să întregească frumuseţea 
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acestei mănăstiri. Covorul multicolor de flori, arborii şi arbuştii din curtea mă
năstirii se alătură întregului, venind parcă de peste veacuri. 

Fig. 1 
Mănăstirea Frumoasa 

Fig. 2 
Catapeteasma bisericii 

Frumoasa 

Interiorul monumentului păstrează echilibrul prin pictura murală executată 
in tempera, care îţi reţine atenţia prin caracterul ei cromatic, expresivitate şi natu
raleţe. Privirea îţi este atrasă de o artă autentică, valoroasă şi deosebit de expre
sivă, materializată în dantelăria în lemn a catapetesmei şi uşilor împărăteşti, în 
policandrele masive sau . în icoanele bătute în aur, şi argint. 

Trăind astfel de sentimente n-ai vrea să crezi că acest edificiu nu are con
strucţie robustă care să-I poarte dincolo de veacuri. Nu te poţi împăca cu gindul 
că acolo, pe dinăuntru, lemnul acesta, care a rezistat prin secole este măcinat 
fără cruţare, continuu, de nişte insecte vorace. Nu poţi să crezi că s-a ajuns aici. 
Un monument in pericol ! 

Investigaţiile ştiinţifice efectuate in perioada septembrie 1976-aprilie 1977 
la mănăstirea Frumoasa au scos în evidenţă existenţa unui puternic atac ·al unor 
insecte dăunătoare obiectelor din lemn. Intensitatea atacului şi pericolul care îl 
prezintă pentru acest monument de artă şi de cult ne-a determinat să-i urmărim 
indeaproape evoluţia şi să tragem un semnal de alarmă in vederea mobilizării 
factorilor interesaţi pentru a stăvili efectele dăunătoare ale acestor specii de 
insecte. 

Am constatat acţiunea dăunătoare a unui număr de 8 specii de insecte ce 
aparţin ordinelor Coleoptera şi Thysanura şi anume : 

1. Familia ptinidae 
1. ptinus fur L. 

II. Familia Dermestidae 

Ordinul Cq.Zaoptera 

2. Dermestes lardarius L. 
3. Attagenus piceus 01. 

III. Familia Anobiidae 
4. Anobium pertinax L. 
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5. Stegobium paniceum L. 
6. Xestobium rufovillosum Degeer. 

IV. Familia Lyctidae 
7. Lyctus impresum Comolii. 

Ordinul Thysanura 
V. Familia Lepismatidae 

8. Lapisma saccharina L. 

Speciile Anobium pertinax L. şi Xestobium rufovillosum Degeer, constituie 
pericolul cel mai mare prin modul de atac şi mai •ales prin intensitatea atacului. 
Acţiunea conjugată a acestor inse.cte dăunătoare produce deteriorarea materialului 
lemnos din biserică, a unor inestimabile opere de artă ale patrimoniului cultur".d 
naţional. 

Anobium pertinax L. (Cariul încăpăţînat). 
Atît larvele cît şi adulţii acestei specii atacă esenţele lemnoase cele mai va

riate, de diferite consistenţe ; preferă însă lemnul de brad, pin, mesteacăn, plop 
şi în măsură mai red'Usă stejarul şi fagul. 

Larvele fac galerii neregulate în lemn, în toate direcţiile. La suprafaţă se 
văd, din loc în loc, orificii prin care au ieşit adulţii la exterior. Galeriile sint pline 
cu un rumeguş fin, ce poate curge ca un praf cernut. 

In mănăstirea Frumoasa am constatat un puternic atac al acestei specii. 

Impărţindu-şi parcă sfera de acţiune cu Xestobium rufovillosum, Anobium per
tinax afectează lemnăria din partea de est a bisericii , unde catapeteasma şi alta

rul au mult de ' sl)ferit. In intreaga lemnărie a catapetesmei se pot constata urme 

mai vechi sau mai proaspete ale atacului. 
Nu poţi să nu reacţionezi, cînd vezi că o astfel de bijuterie a artei (fig. 2) 

cade pradă atacului' sistematic al unor insecte vorace. 
Lemn<ul sculptat - şi aurit al uşilor împărăteşti (fig. 3) este de asemenea 

atacat şi pe o faţă şi pe alta. Numărul mare de orificii, cele mai multe destul de 
pro-aspete, avertizează şi pe un necunoscător asupra intensităţii atacului (fig. 4 şi 5). 
Structura lemnului a devenit, pe alocuri, mai mult sau mai puţin spongioasă 
(fig. 6). 

Urmărind atacul în interiorul altarului, putem constata aceeaşi densitate a ori
ficiilor vechi şi noi (fig. 7 şi 8) ceea ce ilustrează, credem, in mod convingător 
intensitatea atacului şi evoluţia sa. Majoritatea icoanelor poartă, de asemenea, pe
cetea prezenţei şi intensităţii atacului acestei specii. 

Fig. 3 
Uşile împărăteşti de la 

biserica Frumoasa 

7 - CercetAri istorice 202 

Fig. 4 
Atacul speciei Anobium pertinax L. 
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Ţinînd cont de pericolul pe care-I prezintă această specie pentru valorile de 
patrimoniu cultural, considerăm că este necesar să prezentăm, pentru cei intere
saţi, unele caracteristici morfologice ale speciei Anobium pertinax L. (fig. 13). 

Adultul este lung de 4-5 mm. Corpul este de culoare neagră sau brună, aco
perit cu peri foarte scurţi şi deşi. Capul este acoperit in mare parte de protorace, 
astfel că nu poate fi observat de pe partea dorsală. Capwla cefalică este mai mult 
sau mai puţin hemisferică, datorită faptului că jumătatea posterioară este aco
perită de pronot, ochii compuşi sint situaţi in jumătatea anterioară in apropierea 
bazei mandibulelor. Antenele sint formate din 1 1  articole, scapul este articulat 
printr-'Un bulb bazal, după care urmează o strangulaţie şi apoi corpul articolului 
care este mult mai lat şi cu marginile aproximativ patalele. Al doilea articol 
este de asemenea mai ingust la bază şi mai gros la virf. Articolele 3-8 sint din 
ce in ce mai mici şi mai inguste decit primele două. Articolele 9-11 sint mult 
mai lungi şi formează aşa numita măciucă (fig. 9). 

Urme proaspete ale 
atacului 

Fig. 7 
Orificii in lemn, produse 
de Anobium pertinax L. 

Fig. 6 
O porţiune puternic 

atacată, C'U aspect spongios 

Fig. 8 
Aspecte ale atacului luate din altar. 
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Fig. 9 
Antena adultului deAnobium pertinax L. 

Fig. 10 
Armătura bucală a adultului de 

Anobium pertinax L. 

99 

Armătura bucală este puternică, conformată pentru rupt şi mestecat (fig. 10) 
Labrul este mic, rotunjit la vîrf şi prevăzut cu peri lungi. Mandibulele sint 

foarte puternice, triunghiulare şi sînt prevăzute cu trei dinţi la virf ; dintele 
superior este mai lung şi mai ascutit. 

Maxilele au structura tipică ; cardo este puternic chitinizat şi are poziţie 
transversală, stipesul este alungit şi este pus în legătură cu un palp format din 
patru articole şi cu galea şi lacinia, care sint bine individualizate şi prezintă la 
vîrf peri deşi, lungi şi puternici şi formează adevărate perniţe. 

Labium are un submentul bine dezvoltat, trapezoidal şi un mentum mai 
redus, pus în legătură cu palpii labiali triarticulaţi. In partea anterioară mentum 
este mult mai lat şi prezintă mai mulţi peri dispuşi în formă de pieptene. 
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Protoracele apare prin forma sa, ca o glugă trasă peste capsul•a cefalică. Pe 
partea mediană in treimea bazală prezintă o tuberizaţie evidentă prevăzută cu 
o depresiune longitudinală ce se pierde treptat către partea anteriaară a prono
tului. Sculptura protoracelui este caracteristică ; prezintă puncte mici şi dese şi 
peri foarte scurţi şi deşi, care la baza pronotului pot forma cîte o parte mică, 
aurie în · unghiurile posterioare. Discul pronotului formează inaintea scutelului 
o carenă foarte obtuză. 

Elitrele sint mate, armate cu 11 striuri separate prin 10 interstriuri punctate, 
se alipesc perfect pe partea mediană şi acoperă in intregime abdomenul, doar 
o mică parte a ultimului tergit rămînind vizibilă. Aripile membranoase au o struc
tură caracteristică acestui grup (fig. 11). 

Picioarele anterioare au coxele puţin alungite prevăzute cu o puternică 
carenă mediană anterioară (fig. 12). Trohanterele sint mici avind aspectul unor 
trunchiuri de con. Femurele sint lungi, mai inguste la bază şi mai largi spre 
virf, iar pe partea ventrală prezintă un şanţ pentru adăpostirea tibiilor, care sint 
puţin mai lungi decit femurele. Tarsele sint formate din 5 articole, metatarsul 
este mai lung decit articolul următor, mai ingust la bază şi mai îngroşat spre 
virf, articolele 2-4 sint ceva mai scurte şi cu părţile laterale lăţite iar pretarsul 
este prevăzut cu două gheare simple, puternic ascuţite la virf. Picioarele . medi·ane 
şi posterioare se aseamănă cu cele anterioare dar sint mai scurte şi au coxele de 
altă formă. 

Fig. 11 

Aripa posterioară dreaptă 
a speciei Anobium pertinax L. 

Fig. 12 

Piciorul anterior drept al speciei 
Anobium pertinax L. 

Abdomenul are tergitele membranoase iar sternitele puternic chitinizate. 
Masculul fiind mai mic decit femela are şi abdomenul mai mic. Pe partea ventrală 
se pot deosebi 5 sternite, bine individualizate, atit la femelă cit şi la mascul. 

Larva are aspect melolontoid. Este curbată in forma literei "J". Capsula 

cefalică este puternic chitinizată şi este mult mai mică decît protoracele în care 
pare infundată. 

Armătura bucală conformată pentru rupt şi mestecat este foarte puternică. 
Mandibulele prezintă 4 dinţi ascuţiţi la vîrf. 

Segmentele toracice au cîte o pereche de picioare articulate formate din cîte 
3 M�� ' 

Prime
.
le segmente abdominale sînt de dimensiunea celor toracice următoare�e

. 
�evemnd din ce

. 
în ce mai subţiri. La nivelul ultimului segment �e deschide onf1c1ul anal. Pe pnmele 8 segmente abdominale, pe partea dorsală se găsesc 

spinuli aşezaţi in linie dreaptă şi orientaţi către inapoi. 
' 

Pupa •are structura caracteristică acestui grup. La nivelul capsulei cefalice 
se găsesc 2 papile conice. Stadiul de pupi se formează intr-un cocon constituit 
din rumeguş fin, !Wlit cu fire mătăsoase. 
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Fig. 13 

Adultul speciei 
Anooium pertina:c L. 

Xestobium rufovillosum. Degeer. 

Fig. 14 . 
Modul de atac al larve
lor de Xestobium rufo

vilZosum Deg. 

101 

Am mai semnalat un atac al acestei specii la Casa Dosoftei din Iaşi in 
special la cărţi. 

La mănăstirea · Frumoasa semnalăm un puternic atac in lemn. Atacul cel 
mai intens se poate constata în lemnăria vestibulului ş1 m scările ce conduc la 
cafas, de asemenea în interiorul cafasului şi de aici se întinde în lemnăria tur
nuliui mic. 

De la vestibul şi cafas atacul s-a extins şi spre interiorul bisericii in pro
n·aos şi naos. Am întîlnit adulţi căzuţi (vii) chiar în apropierea altarului din 

partea superioară a naosului. Partea de vest a bisericii este supusă acţiunii dău

nătoare a acestei specii, iar dacă nu vor fi luate măsurile de combatere, înainte 

de a fi prea tîrziu, va trebui o restaurare totală a acestei păr.ţi. 
Larvele acestei specii sint foarte vorace ; atacă lemnul cu mandibulele lor 

puternice, fac galerii neregulate, mai mari sau mai mici, in funcţie de stadiul 
de dezvoltare in care se găsesc. Galeriile sînt orientate, la inceput, pe direcţia 
fibrelor lemnoase, deci pe direcţie longitudinală (fig. 14), dar atunci cînd inten
sitatea atacului este mare, galeriile sînt orientate in toate direcţiile lemnul, luînd 
un aspect spongios (fig. 15). 

La suprafaţa lemnului de la scări se pot constat-a enorm de multe orificii 
(fig. 16), iar atunci cînd am efectuat fotografiile, din cauza luminii, am văzut 
fugind in toate direcţiile zeci de adulţi. 

In galerii se acumulează rumeguş, iar structura lemnului aşa cum am con
statat in scările ce conduc către cafas este grav deteriorată (fig. 17). Pe alocuri 
partea superioară a lemnului a fost dislocată, iar in faţa ochilor ni se dezvăluie 
·adevăratul teatru de acţiune al acestor dăunători, starea de distrugere la care 
se poate ajunge (fig. 17 şi 18). Aici nu se mai poate spune că trebuie să se ac
ţioneze înainte de a fi prea tirziu ; deja este prea tirziu. In această parte a 
bisericii se găseşte un adevărat focar, o adevărată vatră t'are asigură continuitatea 
atacului şi pune în pericol fii restul bisericii. 

In cele ce urmează prezentăm unele date morfologice ale acestei specii. 
Este cel mai mare anobiid, adultul măsurînd intre 5-8 rom. Culoarea fun

damentală 'a corpului este brună. Corpul este prevăzut cu o pilozitate densă care 
pe alocuri formează unele pete neregulate. 
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Fig. 15 
Lemn cu aspect spongios, 

atacat de Xestobium 
rufovillosum Deg. 

Fig. 17 

Aspect al atacului produs de 
Xestobium rufovillosum Deg. 

Fig. 16 
Intensitatea atacului in lemnul 

scărilor. 

Fig. 18 

De acum este prea tirziu ; aici nu 
se mai poate interveni pentru 

salvare. 

Capul este acoperit aproape in totalitate de protorace, astfel că pe partea 
dorsală nu poate fi văzut ; este sudat pe o suprafaţă l•argă cu protoracele. Ochii 
compuşi sint bine dezvoltaţi şi sint situaţi la baza mandibulelor ; au aspect oval 
şi sint puternic bulbucaţi. Antenele sint formate din 1 1  articole şi sînt aşezate 
în partea anterioară, între baza mandibulelor şi faţa internă a ochilor compuşi. 
Scapul prezintă un bulb de articulaţie la bază de la care după o strangulaţie 
porneşte partea dorsală a articolului care este mai dilatată şi are laturile mai 
mult sau mai puţin paralele. Articolele 2-B sint aproximativ egale, mai scăzute 
la bază şi mai late in jumătatea distală, unde formează un fel de dinţi către 
partea internă, antena in ansamblul ei căpătînd un aspect uşor dinţat. Ultimele 
trei articole sint mult mai lungi şi formează o măciucă (fig. 19). 

Armătura bucală este puternică şi este conformată pentru rupt şi mestecat 
(fig. 20). 

Labrul este rotunjit în partea anterioară şi prevăzut cu peri , lungi. 
M�n�ibulele si?t rn_ari, puterni� chitinizate ; se articulează pe 0 suprafaţă l�rgă �I sn�t • puse m m1.

şcare de ?1şte muşchi puternici. Sint mai late la margm� ŞI ma� mgus� la Vlr� . un�e smt prevă�ute cu 3 dinţi. Dintele superior este 
�ai �ung şi. asc';lţ1t, cel miJlociU este num"ai cu puţin mai scurt decit cel superiOr, 1ar cel mtenor este redus la un mic tubercul. 
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. Maxilele au piesele caracteristice armăturii bucale pentru rupt şi mestecat · 
stlpesul este bine dezvoltat şi este pus în legătură cu un palp maxilar format di� 
4 articole şi cu galea şi lacini•a care sint bine individualizate, lăţite şi prevăzute 
la virf cu peri foarte deşi care formează un fel de perniţe. 

Labium are un submentlum puternic chitinizat, trapezoidal, pus în legătură 
cu mentum care este mai redus şi cu palpii labiali focmaţi din 3 articole bine 
dezvoltate ; in partea anterioară mentum apare lăţit şi prevăzut cu foarte mulţi peri. 

Toracele prezintă un protorace bine dezvoltat, care apare ca un scut con
vex cu partea anterioară mai îngustă şi cu părţile laterale puternic lăţite şi 
mărginite de o muchie care se răsfringe spre partea dorsală. In partea anteri
oară pronotul este rotunjit. Protoracele apare acoperit in special in partea dor
sală cu o pilozitate densă şi mare ; perii de pe marginea pronotului sint deşi şi 
apar ca o cili·atură. Elitrele sint lungi cu laturile paralele, perfect îmbinate in 
partea mediană. Acoperă complet abdomenul şi sint prevăzute cu o structură 
grosieră sub formă de puncte mari şi dese şi prezintă peri lungi care din loc In 
loc sînt mai deşi şi formează pete deschise şi neregulate, care intră in contrast 
cu fondul brun inchis al elitrelor. Aripile posterioare sint bine dezvoltate şi stau 
pliate sub elitre in timp de repaus (fig. 21). 

Piciaarele sint robuste şi au tarsele formate din 5 articole (fig. 22). Coxele 
anterioare sînt mai mult sau mai puţin conice, mult apropiate, fără să se atingă 
prin feţele interne. Trohanterele sint mici, femurele sint robuste şi · au pe partea 
ventrală un şanţ în care sînt lăsate tibiile atunci cind sînt strînse. Tibiile sînt 
aproximativ tot atit de lungi cit femurele şi sînt, de •asemenea robuste. Tarsele 
sint formate din 5 articole ; primul articol (metatarsul) este mai lung, mai îngust 
la bază şi mai lat la vîrf ; articolele 2-4 sînt mai scurte şi cu părţile laterale 
lăţite ; pe partea ventrală articolele au peri deşi sub forma unor I?erniţ� � (pre
tarsul) este prevăzut cu o pereche de gheare simple, ascuţite la VU"f. P1c10arele 
mijlocii şi posterioare se aseamănă cu cele anterioare, dar sint puţin mai mari. 

Fig. 19 

Antena adultului de Xestobium 
rilfovillosum Deg. 

Abdomenul este în întregime acoperit de elitre ; doar ultimul tergit apare 
parţial descoperit. Tergitele sînt puţin chitinizate. Atît la femeie cit şi la mascul 
se pot observa 5 sternit� chitinizate puternic şi evident delimitate. La femeie 
sternitele prezintă o pubescenţă mai lungă şi mai deasă. 

Oul este oval nlungit cu corionul neted (fig. 23), adesea ouăle apar mai 
inguste la un capăt sau puţin deformate. lniţi•al culoarea este alb lăptoasă, apoi 
odată cu procesul de embrionare virează către galben-murdar şi in final către 
culoarea brună. O femelă poate să depună intre 150-200 ouă. 

Larva are aspect melolontoid. La maturitate •are o lungime de 6-8 mm. 
Prezintă culoarea alb-gălbuie cu peri fini şi rari. Capul prezintă o capsulă cefa
lică bine chitinizată şi o. armătură bucală puternică, conformată pentru rupt şi 
mestecat ; este mai ingust decit protoracele şi pare înfundat în el. 

Mandibulele sint robuste, puternic chitinizate, terminate cu trei dinţi ascu
ţiţi la virf. Maxilele sint bine conturate şi au palpii maxilari prevăzuţi cu peri 
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Fig. 20 
Armătura bucală a adultului de 

Xestobium rujovillosum Deg. 

10 

lungi. Labium are de asemenea, palpii bine individualizaţi i'ar mentum este 
prevăzut, in partea anterioară cu peri lungi şi deşi. 

Toracele este bine individualizat ; segmentele toracice se pot recunoaşte uşor 
pe partea ventrală, după poziţia celor 3 perechi de picioare. 

Fig. 21 
Aripa anterioară dreaptă de 

Xestobium rufovillosum Deg. 

Fig. 22 
Piciorul anterior sting al speciei 

Xestobium rufovillosum Deg. 
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Fig, 23 

Ou de Xestobium 
rufovtllosum Deg. 

Fig. 24 
Adultul speciei 

Xestobium rufo
villosum Deg. 
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Abdomenul este de asemenea gros, subcilindric cu segmentele iniţiale de 
grosimea toracelui, iar cele terminale din ce in ce mai înguste. 

Pupa are culoare alb-gălbuie ; segmentele corpului şi apendicele sint bine 
individualizate iar poziţi'd şi structura perilor este caracteristică. 

Transformarea în pupa are loc în interiorul galeriilor într-un cocon format 
din r:umeguş. 

Lyctus (Trogoxilon) impresum Comolii. Atacă lemnul atit sub formă de 
larvă cit şi de adult putînd provoca, adesea, pagube considerabile. Am mai 
semn•alat un atac puternic al acestei specii la Casa "Dosoftei", iar prezenţa adul
ţilor deşi in număr redus deocamdată, in biserica Frumoasa, poate conduce prin 
acţiunea conjugată cu celelalte specii, la provocarea unor pagube consider�bile 
(fig. 25). 

Fig. 25 
Adult de Lyctus (Trogoxt

lon) impresum Com. 
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Ptinus fur L. (Hoţomanul) 

Se cunosc ravagiile produse de această specie în unele biblioteci, 'alături 
de Dermestes, Stegobium şi Anobium. Larvele şi adulţii atacă în special, coper
tile cărţilor şi hîrtia ; pot ataca însă şi textile şi substanţe or�nice de orice 
natură. 

Prezenţa acestei specii in biserica Frumoasa constituie un pericol atît pentru 
cărţi cît şi pentru obiectele vechi de origine vegetală. 

Dermestes lardarius L. (Lardariul) 

Este un dăunător periculos atît sub formă de larvă cît şi de adult pentru 
obiectele din piele. Atacă coperta cărţilor şi orice alte obiecte din piele. In 
biserica Frumoasa, specia poate produce pagube cărţilor cu coperta învechită. 
din piele. 

Attagenus piceus 01. 

Atacă substanţele de origine animală sau vegetală ; blănurile, covoarele, pielea 
provocînd pagube considerabile. 

Credem că această specie este atrasă in biserica Frumoasa in special de 
l<J.rvele, pupele sau adulţi morţi de Anobium şi Xestobium, pe care ii găsesc din 
abundenţă in lemnul atacat. De aici pot trece cu uşurinţă la atacul cărţilor sau 
altor obiecte din biserică. 

Stegobium paniceum L. 

Este considerat cel mai periculos dăunător al cărţilor dar pO'ate ataca însă 
cele mai variate substanţe organice : pielea, hirtia, pîinea, substanţele făinoase 
de orice natură etc. . 

Noi am găsit adulţi aparţinînd acestei specii în diferite locuri din biserică. 
Atacul nu este intens, dar ţinînd cont de prolificitatea sporită a acestei specii, 
prin evoluţia ulterioară, acţiunea negativă pe care o poate provoca poate fi 
însemnată. 

Lepisma saccharina L. (Peştişorul argintiu) 

Această specie a fost cu siguranţă, atrasă in biserică de diferitele substanţe 
amidonoase ce se găsesc aici. Atacul nu este insemnat dar se conjugă cu al 
celorlalte specii provocînd pagube. 

• 
Acţiunea dăunătoare a speciilor Anobium pertinax L. şi Xestobium rufo

villosum Degeer, conjugate şi cu efectele negative produse de celel·alte specii, pe 
care le-am prezentat, constituie un real pericol pentru soarta acestei adevărate 
bijuterii de artă şi cultură. 

In vederea salvării acestui monument al patrimoniului' cultural naţional este 
necesar să se acţioneze, in modul cel mai hotărît şi cu deosebită promptitudine. 
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L'auteur de cet article signale les mefaits au monastere de Frumoasa de 
huit especes d'insectes appartenant aux ordres Coleoptera et Thysanura. 

Les especes Anobium pertinax L. et Xestobium rujovillosum Degeer ont en
dommage considerablement le materiei ligneux de l'inconostase, des icones et 
d'autres objcts du culte. Les dommages les plus importants sont decrite dans 
leurs details. 

L'auteurs presente ensuite les aspects morphologiques des especes Anobium 
pertinaux L. et Xestobium rufovill.osum Degeer. Il recommande que des mesures 
efficaces soient prises pour que ce monument du patrimoine culturel national soit 
mieux conserve. 
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